www.shfzb.com.cn

优化医疗资源布局 让患者少奔波

我国加快国家区域医疗中心建设

□据新华社报道

为治好大病不惜举家奔赴千里之外的三甲医院,是不少家庭难以言说之痛。为优化医疗资源布局,让患者就近看好病、少受奔波之苦,国家卫生健康委员会近日印发《国家医学中心和国家区域医疗中心设置实施方案》,加快提升区域医疗服务保障能力。

方案提出,到 2020年,根据需要,设置相 应专科的国家医学中心和国家区域医疗中心,建 成以国家医学中心为引领,国家区域医疗中心为 骨干的国家、省、地市、县四级医疗卫生服务体 系。

方案还明确了各专业类别的国家医学中心和国家区域医疗中心设置目标:2019年,完成神经、呼吸和创伤专业类别的国家医学中心和儿科、心血管、肿瘤、神经、呼吸和创伤专业类别的国家区域医疗中心设置。2020年,完成妇产、骨科、传染病、口腔、精神专业类别的国家医学中心和妇产、骨科、传染病、老年医学、口腔、精神专业类别的国家区域医疗中心设置。

由于医疗资源总量不足、分布不均衡,优质 医疗资源短缺,不同区域医疗服务水平存在较大 差异,我国患者跨区域就诊现象较为突出。卫生 健康委数据显示,经对全国三级医院收治的出院 患者进行分析,2014-2017年连续四年全国异地 就医占比约为7.9%。

专家认为,设置国家医学中心和国家区域医疗中心有利于促进优质医疗资源纵向和横向流动,有利于缓解肿瘤、心血管和神经等重大疾病优质医疗资源分布不均以及儿科、妇产和精神等专业医疗资源短缺问题。同时,在区域、省域建设医学高地,发挥优质医疗资源的辐射引领作用,能够让疑难危重患者在区域内得到有效救治,也为实现分级诊疗创造了条件。

减少"繁文缛节"

两部委联手为科研人员减负担

□据新华社报道

记者从科技部了解到,科技部、财政部日前印发了《关于进一步优化国家重点研发计划项目和资金管理的通知》,明确了整合精简各类报表、减少信息填报和材料报送、精简过程检查、赋予科研人员更大技术路线决策权等多项务实举措,充分激发科研人员创新活力,切实减轻科研人员负担。

在整合精简各类报表方面。通知指出,将现有项目层面填报的表格,整合精简为6张;课题层面填报的表格,整合精简为8张,实现"一表多用、一表多能"。

在减少信息填报和材料报送方面。通知明确 杜绝科研单位基本信息、科研人员基本信息、项目 目标和考核指标等各类信息的重复填报,减少联 合申报协议、诚信承诺书等材料的重复报送,实现 项目全周期"信息一次填报、材料一次报送"。

通知要求,合并年度报告和预算执行报告,不再单独编报年度财务决算报告;减少纸质材料报送,一般情况下,项目牵头单位报送的纸质材料(除任务书外)不超过2套。

在精简过程检查方面。通知明确,实施周期 三年以下的项目,一般不开展过程检查。项目管 理专业机构提前制定年度检查工作方案,相对集 中时间开展检查,避免在同一年度对同一项目重 复检查、多头检查。

此外,此次通知的一大亮点就是明确了科研 项目申报期间,以科研人员提出的技术路线为主 进行论证。

同时,应用示范类项目绩效评价以规模化应用、行业内推广为导向,重点评价集成性、先进性、经济适用性、辐射带动作用及产生的经济社会效益。对提交评价的论文、专利等做出数量限制规定,不将"头衔、帽子、论文数量、获得奖励"等作为评价指标。

通知还强调,有关承担单位和科研人员须恪守科学道德,遵守有关法律法规和伦理准则。相关单位建立资质合格的伦理审查委员会,须对相关科研活动加强审查和监管;相关科研人员应自觉接受伦理审查和监管。

外交部敦促有关国家——

停止借炒作所谓"网络窃密"抹黑中国

□据新华社报道

外交部发言人华春莹 12 日在例行记者会上表示,敦促有关国家停止借炒作所谓"网络窃密"和黑客攻击问题抹黑中国,停止损害中国利益和双边关系的言行。

在当日例行记者会上,有记者问:近期有报道称,一些为中国国家安全部门工作的黑客人侵了挪威软件公司,称这是中方发起"云端跳跃"全球黑客行动的一部分,目的是窃取知识产权和商业机密。另据报道,澳大利亚正就其国会网络被黑客

攻击调查是否与中国有关。挪威情报部门也 报告称,俄、中可能对挪发动复杂的互联网 攻击行动。中方对上述报道有何回应?

华春莹说,这些报道无非是个别国家抹黑中国的系列行动之一。关于网络安全问题,中方一向认为,网络安全是全球性问题,事关各国共同利益,需要国际社会共同维护。真正长期关心网络安全问题的人应该不会忘记"棱镜门"事件,也应该听说过"方程式组织",更应该知道个别国家研发进攻性网络工具引发的"想哭"勒索病毒肆虐全球,这些事件为全球网络安全都敲响了警钟。

"需要强调的是,网络空间虚拟性强, 溯源难,行为体多样,在调查和定性网络事 件的时候应拿出充分的证据,而不能无端猜 测,更不能乱扣帽子。"她说。

华春莹说,中方是网络安全的坚定维护者,坚决反对并打击任何形式的网络攻击和窃密活动。中方倡导国际社会在相互尊重、平等互利的基础上,通过对话合作共同应对网络安全威胁。不负责任的指责、施压和制裁只会加剧网络空间紧张对抗,毒化合作环境。"我们敦促有关国家停止借炒作所谓'网络窃密'和黑客攻击问题抹黑中国,停止损害中国利益和双边关系的言行。"

挖掘作业距汉墓中心仅20米,村民住房出现裂缝……

"造地"如何变成挖山?

□据新华社"新华视点"报道

颇有盛名的文化名山被挖得遍体鳞伤,满目乱石。大型挖掘机作业已推进到距山下大型汉墓群中心约20米。约70户村居多处被震出裂缝,村民担惊受怕……这是记者在山东省临沂市兰陵县兰陵镇庙山看到的情景。近日,记者连续接到村民举报,反映庙山被当地一个工矿废弃地复垦项目挖去逾三分之一山体,生态环境和文物历史风貌被破坏。据悉,目前山东省委、省政府正在对此进行调查,兰陵县委、县政府已成立专项调查处理领导小组。

挖掘作业距汉墓中心仅20米

根据村民提供的线索,记者近日来到位于山东省临沂市兰陵县兰陵镇的庙山。眼前的北侧山体只剩一面如同刀切的断壁,大片山体已被掏空,部分被挖地区填入了黑渣土。通往山顶的路面上,挖掘机留下的错综交叉的痕迹随处可见。

山脚下,一块刻有"省级文物保护单位——金山汉墓群"字样的石碑十分显眼。石碑背面碑文介绍:"该墓为临沂市目前经科学发掘的西汉墓葬中规模较大的一座,墓上祭祀建筑在山东省属首次发现,对研究西汉时代的葬俗及历史文化具有重要的意义。"碑文同时注明,墓群的保护范围为"以金山汉墓墓室中心为基点,向东300米、南600米、西500米、北600米,建设控制地带同保护范围"。记者看到,挖掘作业已推进到距墓中心约20米,处于文物保护区范围内。

金山村、欧家屯村两村依山而居,山 脚下的村屋距离山体最近不到10米。金 山村村民王明宪回忆,2017年1月的一 天,庙山东侧开始聚集开山机械和大型翻 斗车,点起鞭炮,现场还有穿制服的人 员,声势很大。随后,山上建起了工程指 挥部,开始炸山取石挖土的工程。

在两个村子,记者走访了20余户人家,看到他们住房的墙角、承重墙、屋梁、门沿、屋顶等多个位置都有裂缝。村民表示,这是一次次的爆破炸山造成的。

一位 96 岁的村民告诉记者,她有间 20 平方米的新房,在刚盖好一年后,从 大门到屋顶被震出裂缝,院墙也被震裂。

金山村党支部书记金佃喜说,金山村 有800多人,在村中居住的多数是留守老 人和儿童,距离庙山较近的多处房屋受到 不同程度的损害。在一份两村房屋震裂证 明上,共有约70户村民的签字和红手印。



这是 1 月 5 日在山东省临沂市兰陵县兰陵镇庙山拍摄的工矿废弃地复垦项目工地现: 山体断面

复垦项目为何成了挖山?

临沂市自然资源和规划局执法支队支队 长王公友表示,村民反映的工程项目是兰陵 镇欧家屯村、金山村工矿废弃地复垦项目。 该项目经临沂市政府批复列入了《临沂市工 矿 废 弃 地 复 垦 利 用 实 施 规 划 (2014-2017)》。项目的产生是由于庙山北 侧常年被村镇个人私挖石土用于小型建筑工 程,形成了大大小小的坑塘,需要平整土 地,复垦耕地。

针对汉墓群风貌遭破坏的问题,王公友 承认: "在项目实施过程中,兰陵镇政府没 有考虑该项目在金山汉墓保护区范围内。"

上级政府批复的复垦项目为何包括挖山? 兰陵县国土局副局长李怀强说,乡镇为了建设安置楼"就近取材"。根据项目实施方案和规划设计报告,除了渣土和客土回填用于项目区平整土地外,还有12.39万立方米页岩外运,用于铺垫兰陵镇地质灾害易发区搬迁项目二期安置楼地基。

当地国土部门介绍,项目区内土地权属 为欧家屯村集体和金山村集体所有。村集体 资产处置理应经过村民同意,让村民受益。

不少村民表示,当初对挖山工程并不知情。记者了解到,金山村和欧家屯村曾于2016年8月召开村干部、部分党员和村民代表参加的专题会议,同意申报该复垦项目。

代表参加的专题会议,同意甲报该复垦项目。 但不少当时签字同意的村民认为被蒙骗了。"开会说,政府要给老百姓造耕地,没说挖我们的山,我们能不同意吗?"参与此

次会议的王明宪说。另有村民称并没有签过

字,不知为何会有自己的名字。

此外,庙山上原本有村民自己开发的约40亩可耕地,用以种植经济作物,利益也在项目实施过程中受到损害。"挖山时直接挖掉了我家2亩多的山上耕地,只给我1000元的青苗补偿。施工方承诺的造出至少60厘米深的耕地,却是一堆黑土渣倒在山上,最厚的地方都不过10厘米。这是造地还是破坏啊?"金山村村民金绵恒说。

村民盼恢复生态修缮村居

兰陵县有关部门介绍,2月2日,以涉嫌非法采矿罪将涉事4人刑事拘留,1人监视居住。临沂市和兰陵县纪委已提取相关材料,正在对项目立项、发包、监管、公安办案等相关情况进行核查,将依法依规对相关单价和责任人问责。

山东省文物局就此事的复函称,经调查,2018年2月,兰陵县水利建筑安装公司未依法履行文物保护审批程序,擅自在省级文物保护单位金山汉墓保护区范围内实施项目,对文物的历史和风貌造成破坏,违反了文物保护法第十七条的规定。

在接受记者采访时,村民表示,该工程已暂时停工,但实际控制人未被严查,庙山至今未被修复。两村村民称未得到工程方赔偿,此前两年他们多次找施工方和兰陵镇政府讨说法无果。"如今的庙山,生态破坏,房屋破损,让我们很痛心。"王明宪说。

村民希望,有关部门严肃追究相关方责任,同时尽快恢复当地山体生态和金山汉墓风貌,对震裂村居进行修缮,对村民的耕地和房屋等损失进行补偿。